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TESTAMENTUL REGINEI MARIA

QUEEN MARIA’S LAST WILL

Abstract: This article examines ,,Regina Maria, ultima dorință/ The Final Wishe of Queen 
Maria” by Tatiana Niculescu Bran, which analyzes and publishes Queen Maria’s testament, 
a document of deep historical significance. It explores the circumstances in which the 
author uncovered the queen’s spiritual world and the symbolic repatriation of her heart in 
2015 to Peleșor Castle with military honors. Key excerpts from the 1933 Balcic testament 
reveal her love for Romania, gratitude to her people, and attachment to cherished places, 
portraying Queen Maria as a symbol of devotion, courage, and national spirit.
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Tatiana Niculescu Bran a avut frumoasa inițiativă de a studia testamentul Reginei 
Maria și să-l publice într-un volum intitulat „Regina Maria, ultima dorință”, care a 
apărut la Editura Humanitas din București, în anul 2015 și a fost reeditat în anul 2016.

Autoarea acestui volum avea să mărturisească în prefață: „Am vizitat, pentru 
prima dată, domeniul de la Balcic al reginei Maria în 2002. De atunci, am revenit 
aproape în fiecare an la Balcic și, de fiecare dată, mi se părea că mai fac un pas către 
inima unei femei cu totul excepționale.”

În 2015 s-au împlinit 140 de ani de la nașterea reginei. În urma unui acord între 
Casa Regală și Guvernul României, s-a convenit ca inima ei să fie depusă la castelul 
Pelișor de la Sinaia, locul unde a bătut pentru ultima dată.

Pe 3 noiembrie 2015, cu onoruri militare, inima reginei, 
păstrată într-o casetă de argint, a fost transportată de la 
Muzeul Național de Istorie a României din București în Salonul 
de aur al castelului Pelișor. Este așezată pe un soclu plasat în 
spatele canapelei unde regina a încetat din viață, la 18 iulie 
1938.

De ce a cerut regina ca inima să-i fie înmormântată în 
alt loc decât trupul? „Dacă epoca noastră mai are nevoie de 
modele, atunci nu există, în istoria României, un model mai 
puternic și mai pasionant decât cel al reginei Maria”1.

Selectăm câteva pasaje din testamentul reginei Maria, 
scris la Balcic în anul 1933: 

„Țării mele și Poporului meu.
Când veți ceti aceste slove, Poporul meu, eu voi fi trecut 

pragul Tăcerii veșnice, care rămâne pentru noi o mare taină. Și 
totuși, din marea dragoste ce ți-am purtat-o, aș dori ca vocea 
mea să te mai ajungă încă odată, chiar de dincolo de liniștea 
mormântului.

1 Tatiana Niculescu Bran, Regina Maria. Ultima dorință, Ed. Humanitas, 2016, pp. 9-10

Fig. 1 Coperta volumului: 
Regina Maria. Ultima 

dorință
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Abia împlinisem 17 ani, când am venit 

la tine; eram tânără și neștiutoare, însă foarte 
mândră de țara mea de baștină și am îmbrățișat o 
nouă naționalitate, m-am străduit să devin o bună 
româncă. La început, n-a fost ușor. Eram străină, 
într-o țară străină, singură între străini. Am devenit a 
voastră prin bucurie și prin durere.

Mi-a fost dat să trăiesc cu tine, Poporul meu, 
vremuri de restriște și vremuri de mari îndepliniri. 

Eu am ajuns la capătul drumului meu. Dar 
înainte de a tăcea pentru veșnicie, vreau să-mi ridic, 
pentru ultima dată, mâinile pentru binecuvântare.

Te binecuvântez, iubită Românie, țara 
bucuriilor și durerilor mele, frumoasă țară, care ai 
trăit în inima mea și ale cărei cărări le-am cunoscut 
toate. Frumoasă țară pe care am văzut-o întregită, a 
cărei soartă mi-a fost îngăduit să o văd împlinită. Fii 
tu veșnic îmbelșugată, fii tu mare și plină de cinste, 

să stai veșnic falnică printre națiuni, să fii cinstită, iubită și pricepută.
N-am nicio avuție să vă las, ceea ce cu atâta mărinimie mi-ați dăruit, am cheltuit 

între voi, am înfrumusețat acele locuri unde mi-a fost dat să trăiesc. Am redeșteptat la 
o viață nouă micul castel părăsit de la Bran.

Cu trupul voi odihni la Curtea de Argeș, lângă iubitul meu soț, Regele Ferdinand, 
dar doresc ca inima mea să fie așezată sub lespezile bisericii ce am clădit-o. Vreau să 
odihnesc acolo, în mijlocul frumuseților făurite de mine, în mijlocul florilor ce le-am 
sădit. Și cum acolo se găsește inima mea, eu nu vreau să fie un loc de jale, ci dimpotrivă, 
de pace și de farmec, cum a fost când eram în viață.

Încredințez, copiii mei, și inima Poporului meu, 
fiind muritori ei pot greși, dar inimile lor sunt calde, 
așa cum a fost și a mea. Iubiți-i și fiți folositori unul 
altuia, căci așa trebuie să fie.

Și acum vă zic rămas-bun pe veci, de acum 
înainte nu vă voi mai putea trimite nici un semn, dar 
mai presus de toate amintește-ți, Poporul meu, că te-
am iubit și că te binecuvântez cu ultima mea suflare.

Binecuvântez țara, pe copiii și nepoții mei. Rog 
pe copiii mei să nu uite niciodată că încrederea în 
Dumnezeu este o călăuză în fericire și mângâiere în 
suferință. Îi rog să fie uniți, să susție țara și să se susție 
între ei.

Binecuvântez încă odată pe fiul meu Carol și rog Atotputernicul să-l ajute să 
lucreze și să facă totul pentru liniștea și prosperitatea României, țara mea dragă.

Las iubitului meu nepot Mihai, Voievod de Alba Iulia, diamantul cel mare ce mi-a 
fost dăruit de Regele Ferdinand.

Dorința mea fierbinte ar fi fost să înalț o biserică mică pe fostul front de la Onești 
și să înființez un cămin cu numele meu pentru studentele de la Universitatea din 

Fig. 2 Regina Maria la încoronarea de 
la Alba Iulia

Fig. 3 Caseta cu inima 
Reginei Maria din argint aurit cu 306 

pietre prețioase
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Iași, ca amintire a zilelor grele petrecute acolo 
în timpul marelui război pentru întregirea 
neamului.

Resimt o vie întristare că modesta mea 
avere nu-mi îngăduie să fac binele ce aș dori.

Acest testament a fost făcut scris, datat 
și semnat cu mâna mea la Balcic, astăzi, joi, 29 
iunie 1933.

Maria, Regina României”�.
Cred că merită să citim această carte, 

care pune în valoare o personalitate specială, 
care a fost Regina Maria a României.

Ing. Radu Moțoc, 21 octombrie 2025

Fig. 4 Regina Maria la Bran în anul 1924


